# るかが、布・凌人川南新国

thecover.cn 2017年9月11日 星期一 丁酉年七月二十一 总第1353期 今日共4版 国内统一刊号:CN51-0035 四川日报报业集团主管主办 华西都市报社编辑出版



"把学校当成自己的家,把别人的孩子当成自己的孩子。"

这是内江市东兴区永 兴镇玉河沟村小学教师范 华的座右铭。

今年53岁的范华是土 生土长的永兴镇人,自16岁 到玉河沟村小学任教开始, 他一干就是37年。

# 37年前

### 出身教师世家 扎根故土村小

微胖的身材,黑白相间的头发,严肃又不失亲切的笑容……

9月6日上午,记者在东兴区 永兴镇玉河沟村小学见到了范华, 他正陪着学生们一起跑步。

今年53岁的范华从1980年参加工作至今已有37年,他的父亲就是一位教师,所以当年刚初中毕业才16岁的他就顶替了父亲成为了一名年轻的教师,从小受到父亲的影响,他们兄弟四人都成了教师,后来他的三位嫂子也是教师,可谓教师世家。

"当年我顶替我父亲的工作, 其实是在条件更好的另一所学校, 但是我想我是玉河沟村的人,所以 我应该回到我的家乡,所以我来 了。"当年,他还是一个懵懂少年, 玉河沟村小的老师非常紧缺,都是 支教代课老师,一位专职教师都没 有,所以范华既当语文老师,又当 数学老师,还是音体美全能老师; 既做管理员,又做炊事员,保证了 教学的正常进行。

不是科班出身的范华深知在教学上的弱项,所以从参加工作起教学上的弱项,所以从参加工作起范华就没有放弃过对教育知识的学习,在范华的书架上,记者看到了80年代出版的《语文基础知识》及各种教育参考书籍,在他的笔记本里记满了《教育学》、《教育心理学》等书籍的经典词句和自己的感悟。





浏览最潮最新资讯



# 37年 <u>间</u> 获20余个奖励 教出500余名学子

"这四个本子上记载,这四个本子上记载,这四个本子上记载,我们有学生的考试成绩,生的考试成绩生和我们的笔记。"范廷和我做四本本等记述是记述,这些时间,这个生产,在笔记本上记者眼前,到1996年,在笔记本上记,从1996年的黑白照到2017年的黑白照到2017年的黑白照到2017年色单的黑白照对发表。

37年的教书生涯,范华 教出了500多名学生,"他们 有的从政、有的当了医生、有



的当老板在各行各业都有建树,但最多的还是当教师。" 说到这里,范华露出开心地 笑容,受到他的影响,他的学生很多都喜欢上了教师这个 行业,对此范华感到很骄傲。 在范华的收藏柜里,除了几本笔记本外,最多的就是他的奖状,包括"四川省优秀乡村教师'怡和烛光奖'"等在内总共20余项,其中一些奖状因为年代久远甚至已经泛黄。

在八九十年代,由于当 也生活条件艰苦,有的的 表院无法承担学生的的 表,范华省吃俭用,用微薄的工资帮助学生垫缴学杂 费,并买来兔、羊送给困 费,并买来兔、羊送给困,让 很多学生最终圆梦校园, 至今每年都有很多学生回 来看望范华。

# 37年<u>后</u>

#### 初心未改 他还是4名学生的班主任

如今的范华在玉河沟村 小带了两个班,一个四年级 和一个一年级,其中作为班 主任的一年级班级只有4名 学生,虽然这里的生源相对 较少,但学校的发展越来越 好,现在玉河沟村小的基础 设施健全,学校还有专门的 食堂为学生提供营养午餐, 而范华的妻子郭瑞友就在里 面工作。

永兴镇是东兴区最边

远的乡镇之一,而玉河沟村又是永兴镇最边远的村 之一,这些年来,永东镇中 心校曾多次要调他到镇上 去,但他总是舍不得这个村小和学校的孩子们,他 说:"我走了这些学生怎么 办啊,只要还有学生我就 要干下去。"

"在学校里,范华一直都 是来得最早走得最晚的那一 个,他就是一个工作狂。"玉 河沟村小大队辅导员胡鸿与 范华共事已经30年了,他表 示范华在工作上任劳任怨, 对学生对老师都非常好。语 文教师陈曦在2013年来到 玉河沟村小,并与范华搭班 至今,"范老师对学生和对工 作的态度极大的影响了我, 我一直以他为榜样。"

范华把所有精力都放在 了学校里,而家里的一切事 情都交给了妻子,"他经常早 上不吃早饭就到学校去,每 天晚上备课、改作业要忙到 11点半,有时候甚至到12点 半,我说他他也不听。"说起 范华,郭瑞友很无奈,但他是 为了学生,所以郭瑞友依然 支持并帮助范华。

"扎根村小苦乐多,甘为 人梯我不悔"这是范华内心 的写照。

华西城市读本记者 马梦飞摄影报道